



建设人与自然和谐共生的现代化

本报记者 寇江泽 杨彦帆 常 钦 齐志明

议报告 话民生

沙广华代表——

促进高质量充分就业

“党的二十大报告提出，为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。我们要坚持在发展中保障和改善民生，不断实现人民对美好生活的向往。”黑龙江省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长沙广华代表说，近年来，黑龙江省始终把就业作为最大的民生，实施就业优先政策，完善工作组织支撑、就业政策协同、公共就业服务、统计分析预测、失业动态监测和劳动关系调处，全省就业形势总体稳定、稳中向好。

沙广华表示，下一步，将认真贯彻落实党的二十大精神，用心用情用力履行好人社部门职责。具体而言，要落实就业优先战略，完善就业创业政策体系，创造更加公平的就业环境，加强困难群体就业兜底帮扶，大力开展职业技能培训，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，全力保持就业形势持续稳定，促进高质量充分就业。（本报记者孙振、刘梦丹）

郭灵计代表——

解决好人民群众急难愁盼问题

“我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题。”吉林省四平市委书记郭灵计代表说，“人民”二字重逾千钧，让人民生活幸福是“国之大者”。我们一定要深入贯彻党的二十大精神，在高质量发展中保障和改善民生。

郭灵计表示，四平市牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持尽力而为、量力而行，每年集中资源办成几件百姓最急最盼的大事，解决好人民群众急难愁盼问题。下一步，将持续巩固拓展物业治理、老旧小区改造等成果，全力抓好海绵城市建设、南北河综合治理等重大民生工程，大力发展教育、卫生、文化、养老等社会事业，加快推进多层次社会保障体系建设和健康四平建设，扎实推动共同富裕，让全市人民共享高质量发展成果。（本报记者孟海鹰）

付素珍代表——

协同发展养老事业和养老产业

党的二十大报告提出，实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。河北省邢台市人民医院重症医学科副主任付素珍代表说：“发展老年医疗健康服务事业，让老年人有一个幸福美满的晚年，是应对人口老龄化的重要措施。”

“加强老年医疗健康资源投入，提高老年医疗服务能力，有助于推动老年医疗健康服务事业的发展。近年来，邢台市推行长期护理保险制度，积极探索将乡村养老机构、幸福院和乡村医疗机构建在一起、连接在一起，形成了‘医中有养、养中有医、失能有保障’的发展模式。”付素珍表示，要引导社会力量参与养老服务体系建设，不断推动养老事业和养老产业协同发展，构建“基本有保障、普惠能满足、高端有选择”的多层次发展格局。（本报记者张志锋）

周英代表——

让群众享有更高品质医疗保障

“党的二十大报告围绕‘不断实现人民对美好生活的向往’这个奋斗目标，对保障和改善民生明确了一系列新要求、新部署、新举措，为做好民生工作提供了根本遵循和行动指南。”江苏省医保局党组书记、局长周英代表说，党的十八大以来，党中央把保障人民健康放在优先发展的战略位置，全面深化医保制度改革，建立起世界上覆盖人群最广的医疗保障体系。

周英表示，在新征程上，要坚持人民至上、生命至上，坚决扛起职责使命，更加聚焦解决医疗保障领域不平衡不充分的问题，更加聚焦人民群众在医疗保障领域关心的重点难点，探索新思路、推出新举措，为人民群众提供更可靠、更充分的医疗保障，不断满足人民群众对美好生活的向往。（本报记者常钦）

向辉代表——

扎实推动乡村全面振兴

“党的二十大报告提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。这让我备受鼓舞、信心满满。”湖北省来凤县产业园果蔬专业合作社理事长向辉代表说，“2010年，我返乡创业成立合作社，10多年来，见证了脱贫攻坚的历程。如今，乡村交通便利了，家家户户通了自来水，用上了互联网，农民的日子越来越幸福。”

向辉表示，下一步，将继续在发展农村特色产业上下功夫，当好乡村振兴的领头雁，把乡村建设得更加美丽，让农业成为有奔头的产业，让乡村成为农民宜居宜业的幸福家园。（本报记者王昊男）

本版责编：刘毅 寇江泽 李心萍 邵玉姿 刘温馨 版式设计：张丹峰

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

——摘自党的二十大报告

修复、水土保持和污染防治的重任。”

“党的二十大报告提出，实施好长江十年禁渔。这是为全局计、为子孙谋的重要决策。”安徽省马鞍山市委书记张岳峰代表表示，禁渔以来，长江马鞍山段的鱼类规模和资源密度分别达到禁渔前的1.5倍、2倍，长江刀鱼种群数量增长到禁渔前的4倍，群众常能拍摄到江豚戏水的美景。

生态兴则文明兴。随着山水林田湖草沙一体化保护和系统治理扎实推进，中华民族永续发展的生态根基更加稳固。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。党的二十大报告提出，深入推进污染防治。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

“近年来，我们突出抓好东平湖、大汶河等重点流域生态治理，严格落实河长制、湖长制，水环境质量持续向好。下一步，我们将坚持以流域水环境综合整治为主攻方向，以更高标准打好碧水保卫战。”山东省泰安市委书记杨洪涛代表说。

“西安大街上新能源汽车越来越多，我驾驶的公交车也实现了电动化，空气质量持续改善。”陕西省西安市公共交通集团有限公司第三分公司驾驶员法晓芳代表说，“蓝天白云变多了，人民群众都有满满的获得感。我要继续当好绿色出行、保护环境的宣传员和行动派。”

“我们扎实推进土壤污染防治，开展土壤

污染隐患排查、状况监测，重点建设用地安全利用率达100%，确保老百姓‘吃得放心、住得安心’。”河南省濮阳市委书记杨青玖代表表示，将进一步加大土壤污染防治力度，严防新增土壤污染，持续改善土壤环境质量。

“天越来越蓝，水越来越清，地越来越绿，路越来越干净，到处都是美丽的景色。”天津市河北区环境卫生管理一所工人徐文华代表说，持续推进环境污染防治和生态保护，增强人们的环保低碳意识，生态环境将越来越优美。

代表们纷纷表示，要深入贯彻落实好党的二十大精神，着力打好蓝天、碧水、净土保卫战，接续攻坚、久久为功，持续推动生态环境质量不断改善。

加快发展方式绿色转型，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式

党的二十大报告提出，加快发展方式绿色转型。

代表们表示，推进生态文明建设，要坚持在保护中发展、在发展中保护，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

“我们加快推动椅、竹等特色传统产业向现代产业转型升级，竹产业实现从根到叶的全竹开发与综合利用。椅业产业规模占国内市场的1/3，占全国椅业出口量的1/2，全县旅游业增加值占地区生产总值比重达到13.5%。”

新征程·全心全意为人民服务



10月17日，在北京代表团举行的分组会议上，北京市大兴区委书记王有国代表（右一）精心准备图板，展示近年来在大兴区首次出现的震旦鸦雀等珍稀鸟类，反映出北京的生物多样性保护取得显著成效。

本报记者 贺勇摄

议报告·积极稳妥推进碳达峰碳中和

侯金彦代表——

加强煤炭清洁高效利用

“党的二十大报告提出，深入推进能源革命，加强煤炭清洁高效利用，加大油气资源勘探开发和增储上产力度，加快规划建设新型能源体系。这为推进能源绿色低碳转型和高质量发展指明了方向。”广东能源集团韶关发电厂安全生产管理部党支部书记、副部长侯金彦代表说。

在煤电行业工作已19年的侯金彦，见证了能源行业的绿色低碳转型发展历程。“富煤贫油少气是我国国情，加强煤炭清洁高效利用是实现碳达峰碳中和的重要途径，这离不开技术创新。”侯金彦说，韶关发电厂开展发电设备脱硫、脱硝、除尘、超低排放等一系列技术改造，走上绿色低碳发展之路。下一步要加强煤电灵活性改造，发挥好煤电支撑调节、安全保供作用，不断提升新能源消纳水平，为国家新型能源体系建设贡献力量。（本报记者郭玥）

周炼代表——

构建清洁低碳现代能源体系

“党的二十大报告提出，积极稳妥推进碳达峰碳中和。立足我国能源资源禀赋，坚持先立后破，有计划分步骤实施碳达峰行动。这充分体现了党中央对能源转型和能源安全的高度重视，为能源行业的发展指明了方向、提供了根本遵循。”广西投资集团党委书记、董事长周炼代表说。

周炼表示，作为能源企业，将深入贯彻落实党的二十大精神，积极稳妥推进碳达峰碳中和，加快“布局‘风光’、壮大水电、发展核电”，同时加快推动沿海清洁煤电建设和传统煤电清洁改造，推进广西首个海上风电项目和首批页岩气区块开发，扎实推进一批重大能源基础设施项目，积极构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系。（本报记者鹿革平）

议快评

让现代化建设成果惠及全体人民

周人杰

回望五年，“突出保障和改善民生，集中力量实施脱贫攻坚战”；回顾十年，“人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”。习近平总书记在党的二十大报告中深刻总结新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，民生福祉是一个重要内容，人民至上是鲜明价值底色。

为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。新时代中国前行的每一步，“人民”二字都有着沉甸甸的分量。这十年，学前教育、义务教育达到世界高收入国家平均水平，高等教育进入普及化阶段，更好的教育改变无数人命运；城镇新增就业年均1300万人以上，更稳定的工作托举起更多人的奋斗；居民人均可支配收入从16500元增加到35100元，更满意的收入提升了更多家庭的生活水平；建成世界上规模最大的社会保障体系，更可靠的社会保障为亿万人民提供兜底；基本医疗保险覆盖13.6亿人，人均预期寿命增长到78.2岁，更高水平的医疗卫生服务守护人们的身体健康……“把老百姓关心的事一件件办好”是共同心愿，更是铿锵步履；“让人民的生活一天天好起来”是庄严承诺，更是发展成效。

坚持以人民为中心的发展思想，不是一句空洞口号，必须落实到各项决策部署和实际工作之中。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视保障和改善民生，以一系列重大政策举措惠民生、纾民困、解民忧，一个鲜明特色就是强调增强贯彻落实的有效性，以实践结果评价各方面贯彻落实成效。从打通制度设计“最后一公里”与政策落实“最后一公里”，到突破“中梗阻”、防止不作为、治理各种形式主义，再到设置切实可行的民生福祉类指标，新时代保障和改善民生注重问题导向、目标导向、结果导向，民生工作体系越来越完备，方法越来越科学，效能越来越暖心，目的就是让广大人民群众真正享受红利、得到实惠。

习近平总书记指出：“不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”无论走得多远、发展到什么程度，都不能忘记为什么出发，都要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题，才能推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

治国常经，利民为本。坚持在发展中保障和改善民生，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，着力解决好人民群众急难愁盼问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，就一定能够不断把人民对美好生活的向往变为现实。